



广州塔“亮灯”迎接第一届技能大赛

倒计时10天！11月30日晚，广州塔“亮灯”迎接中华人民共和国第一届职业技能大赛（见上图）。据悉，第一届职业技能大赛将于12月10日-13日在广州举行，来自全国各地的技能精英们将在羊城激烈角逐，一较高下。从昨晚开始，广州塔为大赛“亮灯”倒计时。

羊城晚报记者 周聪 梁喻 通讯员 粤仁宣 摄影报道

中建科工集团有限公司华南大区总工程师陆建新——

中国摩天大楼第一人 刷新中国建筑“高度”



羊城晚报记者 侯梦菲

A 见证“两天半一层楼”的深圳速度

陆建新和深圳的故事，是从一封信开始的。

1982年，刚参加工作的陆建新收到一封同事从深圳寄来的信。信中写道，同事们在深圳电信大厦干到了九层，不远的国贸大厦要盖160米高的大楼，每天很忙，周日也不休息。

“当时，我只见过四五层高的楼房，九层楼真高啊！还要建160米高的大楼。”站在荆门市三三〇水泥厂工地上读完信，陆建新对深圳充满了向往。

令他没想到的是，没过几天就接到通知：深圳市施工队人员紧缺！陆建新和一位师傅立刻启程，从荆门南下深圳，踏入了国贸大厦工地。

“当时，国贸大厦是国内第一幢超高层建筑，很多施工设备都是进口的。”陆建新说，尽管没有超高层建筑施工经验借鉴，施工团队依旧克服了重重困难，创造了“三天一层楼”的深圳速度。

转眼到了1994年，陆建新又和同事们参建深圳地王大厦。“当时，我们已经干过165米高的深圳发展中心大厦和上海国贸等超高层建筑，但地王大厦383.95米的高度，肯定又是一次新挑战。”面对挑战，他们再次创造了“两天半一层楼”的深圳速度。



陆建新奋战在项目一线 受访者供图

B “深圳的地标建筑，我都干过”

时间来到2008年，陆建新从一名基层测量员成长为深圳京基100的项目经理。这是继广州西塔之后，陆建新作为“领头雁”的第二个项目。在他的带领下，项目提前一年封顶。

2010年9月，京基100即将封顶。站在京基100的75层326米高的位置，往东看近在眼前的是地王大厦，稍远处清晰可见的是国贸大厦，陆建新参建的三个不同时代的深圳地标建筑，见证着改革开放三十年来取得的巨大成就。

当天，他在日记里写了一篇《我与深圳地标建筑有缘》的文章。“下一个三十年，我还能在特区做什么？”陆建新写道：588米高的深圳平安大厦我想亲自去干一干。“那时候，我可以自豪地说，深圳特区不同时代的地标建筑我都干过！”

陆建新做到了！他不断刷新着钢结构建筑的“中国高度”：160米高的国贸大厦、384米高的地王大

厦、442米高的京基100、600米高的平安金融中心……“我很幸运，参与了深圳改革开放40年来四大地标建筑的建造。”然而，在这份“幸运”背后，却是常人难以想象的辛苦。

在国内，一个人建造4座400米以上的钢结构建筑，陆建新是独一无二。正因此，他被誉为“中国摩天大楼第一人”。

对于这个称号，陆建新认为：“其实也没什么，无非是自己在一线干得久一些。”然而，陆建新口中的“在一线干得久一些”，是38年的坚守。

38年来，他见证并参与了中国超高层建筑从无到有、中国建筑从100米级高度逐步攀升至600米级世界高度的全过程，使中国钢结构施工技术从落后西方半个世纪跃升为世界领先水平。

陆建新主持完成的11项成果经鉴定达到国际领先水平或先进水平，1项成果荣获日内瓦国际发明展特别金奖。

C 他培养了一批知识型技能型创新型人才

“今年的业务量是去年的1.5倍，我们华南大区现在同时在做的项目有100多个。”今年以来，陆建新更加忙了，几乎每天都是工作到凌晨，手机里的日程也排到了12月下旬。

今年2月，陆建新主动请缨，奔赴深圳市第三人民医院二期工程应急院区项目施工现场，带领团队高标准建设了1000张负压病房病区。

工作中，陆建新始终扎根在条件艰苦的施工一线。“作为劳模，我觉得应该起到表率作用。”

在陆建新眼中，工匠精神要求精益求精，“这需要长时间在一线实践，才能完成经验的积累。”陆建新把38年的宝贵经验和知识，无私传授给团队，把责任心和工匠精神一并传承给年轻人。

在他的培养下，团队里有40多位年轻的技术人员逐步走上项目负责人、总工程师等岗位，为行业培养了一批知识型、技能型、创新型劳动人才。

尽管又忙又累，已是教授级高工的陆建新丝毫没有放松学习。2019年，陆建新通过省总工会成为华南师范大学劳模工匠本科班的一员，通过线上+线下学习的方式，增进知识、提升自我。

“经常收到老师布置的线上作业，要学习的内容很多。”采访结束时，陆建新打开电脑，登录学习系统。成绩单一栏：计算机基础93分、经济法概论90分、管理学原理91分……

“既然决定做一件事，努力做好它。”这，或许就是一个劳模的自我修养。

税收护航，放飞大众创业创新梦

为更好助力实施创新驱动发展战略，进一步激发大众创业万众创新活力，广州市增城区税务局精准对接企业需求，落细落实优惠政策，持续优化营商环境，助力广大双创主体减负前行。

减税降费“释红利” 助力中国制造升级转型

“之前我们主要做机械加工，发展得不错，但技术含量不高。”广州长仁工业科技有限公司总经理姚振祺告诉记者，有考虑转型升级，但苦于没技术没资金。“政府组织我们到国外学习，帮助我们贷款1000万元用于研发，当地税务局辅导我们研发费用加计扣除，给了我们创新发展信心。”从一个小小的机械厂转型成为具有自主知识产权的高新技术企业，长仁的产值已超亿元。

长仁蝶变的背后离不开国家税收优惠政策的支持。据了解，长仁2019年可加计扣除的研发费用达330万元，还享受小微企业普惠性税收减免等优惠政策，近三年企业所得税减免了116万元。

创投需求“快对接” 坚定侨商回国创业信心

广东金鉴实验室科技有限公司也是国家级高新技术企业，主

要提供LED品质检测外包服务。公司创办人方自英国留学后回国创业，她告诉记者，一开始大家不理解她的选择。

“事实证明我的选择没有错，国内营商环境不断改善。公司成立之初，我们面临很多运营管理的难题，对税收政策也不熟悉，多亏税务部门为我们答疑解惑。”方方说，“业务走上正轨后，税收优惠政策的效果愈加明显。”据了解，近年来金鉴享受研发费用加计扣除、跨境劳务免征增值税等各项税收优惠达数百万元。

就业参保“就近办” 助力新青年逐梦新时代

“今年开始我就专职做‘跑跑’了，时间自由，也算自己创业当老板。”阿斌说，“自己通过灵活就业人员参保，给自己保障。”

灵活就业人员参保政策给了自由创业人群极大的心理安全感。为了降低缴费成本，更好服务灵活就业参保“就近办”，增城区税务局不断优化“一站式”便民办税服务，依托镇街党群服务中心开设15个社保费业务办理专窗，实现全区任意镇街点均可就近办理业务。

“听说家门口可以办理参保，特意来看看，5分钟就办好了，非常方便。”当地居民何先生说。（莫谨榕 蔡慧帆）

潮头勇立，广东公证逐梦三十载践初心

广东省公证协会成立30周年纪念大会今天在广州举行



羊城晚报记者 董柳 王楠

12月1日，广东省公证协会成立30周年纪念大会在广州举行。30年来，广东公证办证量成倍增长，办证总量位居全国第一。

30年来，广东这片改革开放的热土见证了公证行业的起步、发展、腾飞，也见证着一代又一代公证人为了他们所热爱的事业奉献自我。

三次制度改革，为广东公证注入新活力

30年来，广东公证工作历经了三次重大改革，每一次改革都实现了跨越式的发展。

1995年5月，省司法厅印发《关于公证工作改革的意见》，对全省公证改革工作做出分三步实施的部署，围绕松绑、放权、搞活机制，迈出改革的第一步；探索建立公证人、财、物自主权的主任负责制，极大调动了公证员的积极性和创造性，在全国首开公证处聘请公证员助理协助办证的先河，迎来了公证发展的春天。

2000年8月，司法部下发《关于公证工作改革的方案》，拉开了全国公证工作改革的序幕。同年11月，省司法厅印发《关于深化全省公证工作改革实施意见》，规定公证处要逐步改为事业编制。广东公证机构以市场为导向，逐步改为事业编制，又一次激活了公证机构的活力。

17年后——2017年，司法部再次吹响公证改革的号角，广东积极响应。2018年1月，省司法厅在广州、珠海、汕头、惠州和中山市先后设立6家合作制公证机构试点，试点数量全国最多，试点标准、质量和组建速度均在全国前列。目前，广东省合作制试点公证机构已增至13家，是全国合作制试点公证机构数量最多的省份。合作制公证机构取得的成绩，为广东公证工作改革发展闯出一条新路。



推动“一带一路”自贸区建设加强粤港澳法律服务合作论坛在广州举行(资料图)

走在全国前列，广东年均办证量超150万件

据广东省公证协会统计，30年来，广东公证行业总办证量增长了18倍，所开办公证项目增长了10倍，尤其是经济类公证总量增长了2.8万倍。目前，广东年均办证办证量保持在150万件以上，位列全国第一。

广东公证行业在便民利民上下功夫，积极开展公证行业公益法律服务。组织开展免费办理遗嘱公证活动；推出143项公证事项“最多跑一次”举措；推出《广东省公证行业服务民营企业十条措施、服务粤港澳大湾区建设十条措施》，为自贸区经济建设、粤港澳大湾区建设、三旧改造、美丽乡村建设提供优质公证法律服务；今年伊始，新冠肺炎疫情突袭，印发《广东省公证行业新冠肺炎疫情防控指引》《广东省公证协会关于不可抗力相关公证业务的办证指引》《广东省公证行业支持企业复工复产十条指导意见》；近期还审议通过了减证便民的《广东省公证事项办理材料清单（试行）》。

同时，全面加强粤港澳的交流合作。2011年省公协与香港中国委托公证人协会签署《合作协议》。广东每年办理涉外公证占全国四分之一，涉港澳公证占全国一半以上。

坚持党建引领，打造高素质、高水平公证队伍

30年来，广东省公证协会始终坚持党建引领工作的全面领导，努力做到党组织在行业内全覆盖、全规范、全统领，充分发挥党员先锋模范、基层党组织战斗堡垒作用，以高素质的公证队伍保证可持续发展。

全国领先的“议、决、执、监”行业自律管理体系。回首30年，广东公证行业蓬勃发展，成为广东改革开放、经济发展、法治建设的一支不可或缺的力量。站在成立30周年的新起点上，广东公证行业将以习近平法治思想为根本遵循，积极融入公共法律服务体系建设，为建设更高水平的法治广东、努力推动广东在全国建设社会主义现代化国家新征程中走在前列作出积极贡献！

广东战役吹响解放冲锋号 南粤大地翻开历史新篇章



羊城晚报记者 丰西西

赣州会议召开，定下作战方案

1949年4月，人民解放军百万雄师横渡长江，向南中国胜利进军。国民党反动派政权如冰山倒塌，江河溃决。4月25日，南京国民党政府“迁都”广州，企图退踞华南，伺机再起。

1949年9月7日至24日，叶剑英在赣州分别主持召开了作战会议、三次华南分局扩大会议和高级干部会议（通称赣州会议），制定了广东战役作战方案及一系列符合广东实际和国内外形势方针政策，为解放广东奠定了基础。9月28日，叶剑英、陈赓签发《广州外围作战命令》（战联字第一号），决定分右、左、中三路军，执行广东战役作战任务。

1949年10月1日，中共中央华南分局发表《告广东人民书》，号召全省人民和武装部队紧急行动起来，调动一切力量，支援解放战争，协助人民解放军解放广东全境。

三路大军“围城”，广州宣告解放

1949年10月2日，广东战役正式打响。粤北是南下大军入粤作战首先经过的地区。南下大军右路军迅速突破敌军的“湘粤联合防线”，相继解放了曲江、英德、三水等地。左路军在粤赣湘边纵队北江第一支队和东江第三支队的配合下，相继攻克了翁源、新丰、佛冈、花县、增城，于14日进逼广州的北郊和东郊。就在左、右两路大军挺进广州的同时，南路军两纵队取道广东和平，于10月9日与粤赣湘边纵队主力在龙川伦城会师。之后，三路大军会师广州。兵临城下之时，国民党军队炸毁海珠桥，弃城而逃。

1949年10月2日，广东战役正式打响。10月14日，具有光荣革命历史的华南最大城市广州宣告解放。11月6日，广东省人民政府成立。至1950年8月，在共产党领导、人民武装和人民群众的有力配合下，人民解放军最终解放了广东全境。

本期《初心粤迹——中共广东百年史话》为您讲述广东战役与南粤解放的故事。

广东全省解放，开启历史新篇章

1949年11月6日，广东省人民政府成立。叶剑英为广东省人民政府主席；方方、古大存、李章达为副主席；云广英为秘书长，左洪涛为副秘书长。1950年1月1日，广东省人民政府举行成立典礼。人民政权的诞生，结束了广东半殖民地、半封建的历史，广东人民从此当家作主，跨入了建设社会主义新广东的历史时期。

遵照毛泽东和中共中央军委的指示，华南分局决定把解放海南岛、解放全广东作为1950年广东省中心工作的首要任务。2月1日至2日，叶剑英在广州主持召开海南岛战役的作战会议。

4月16日，中共中央华南分局、广东军区和广东省人民政府联合发表《告海南岛同胞书》，号召海南人民迅速行动起来，配合解放军主力解放海南岛。当晚，人民解放军第四十三军、第四十军主力强渡琼州海峡。17日凌晨，解放军在琼崖纵队和先遣部队的配合下在海南岛北部海岸胜利登陆。5月1日，海南岛宣告解放。

海南岛战役震惊世界，开创了人民解放军胜利渡海作战的先例，创造了木船战胜兵舰的奇迹。至此，广东全省除了东沙、南沙诸岛以外，已全部获得解放。

广东的历史，由此翻开全新的一项。（资料来源：中共广东省委党史研究室著《中国共产党广东地方史（第一卷）》《中共广东历史简明读本》）



海珠广场上的广州解放纪念碑，为铭记历史而设 钟涌 摄

总策划：杨建伟 林海利 总统筹：易立孙璇 执行统筹：谢涛 林洁 中共广东省委党史研究室与羊城晚报联合出品